



吴阶平:行医如履薄冰

▲ 分享人 中国科协名誉主席 韩启德院士



2020年1月9日,在第五届《医师报》医学家峰会“见证70年发展 致敬医界丰碑”之“医学大家故事分享”环节,中国科协名誉主席韩启德院士亲临现场,真诚分享了吴阶平院士的故事,几度哽咽。

他告诉《医师报》记者,这是他第一次全程带稿演讲,因为满怀对吴老的尊重和怀念,非常重视这次故事分享。



关联阅读全文



今天,医学界同仁们齐聚一堂,致敬医学丰碑,讲述大家故事,激起我对吴阶平吴老无穷的思念。吴老是我的恩师,他的教诲我受用终生。

记得18年前,吴老把九三学社中央主席的重担移交给我,九三学社的前三任主席许德珩、周培源、吴阶平,都是我高山仰止的前辈,我从未想到要让我这么一个平常的人来接这副重担。当时压力实在太重,太重。

吴老把我叫到跟前,只对我说了一句话:“启德,你能行!”从此,“你能行”三个字,伴随我担任了三届、15年的九三中央主席,给我自信和勇气,使我时时想到,要像吴老那样襟怀坦白、智慧行事。可以告慰吴老的是,我完成了他的嘱托。

在我任内,九三学社蒸蒸日上,我的工作得到普遍认同,得到广大成员的拥护和肯定。

记得2002年,北京大学医学部召开建校90周年纪念大会。作为医学部主任的我,下功夫总结北医90年走过的历程、取得的经验和今后的愿景。

我的主旨演讲洋洋洒洒延续了40分钟。吴老离会上车前,又对我说了一句话:“启德,太长了。”从此,我没有忘记“太长了”这三个字。我在讲话时、乃至做事的时候,尽量像他那样注意凝练思想,抓住重点。到2012年北医百年校庆时,我做的主旨演讲,只用了8分钟。我只用“厚道”两个字概括了北医的品质。大家认为我的这篇讲话是北医百年最好的总结,可惜那时吴老已经离开了我。我真想让他看到我的这篇讲话,看到我已经听他的话,进步了。

我还记得十几年前,有一次我跟着吴老到北大医院泌尿外科大查房,讨论的是一位肾脏肿瘤病人。吴老听完汇报后,问主管大夫有没有对病人做过触诊?他强调尽管医疗设备越来越先进,但仍然应该重视物理检查。他给大家讲了一个几十年前的病例:病人的肾脏肿瘤实在太大,长到了髂窝,值班医生在腹部触诊的时候,由于没有摸到肿瘤的下界,反而没有发现肿块。他对这个病

人的所有细节乃至住处的门牌号都记得清清楚楚。

后来,他在给北医年轻教师的一次讲座中说,他从当住院医师开始,一直到后来当高年资医生,即使对阑尾炎病人,他都要一一做详细的记录。他发现几乎像阑尾炎那么简单的疾病,每例病情都有不同之处,或是任何一个细节都可能造成不可挽救的损害。

他用自己的亲身经历教导年轻医生,行医要如履薄冰,踏踏实实,从小事做起,善于总结经验,有所发现,有所创造。

他也曾经给我单独讲过很多从医生涯中的独特经历,让我对什么是医学,医学的人文与社会属性有了更深刻的认识。

吴老用一生的经历告诉我们,他不仅是一位大医生、好医生,还是一位仁爱的人,一位有智慧的人,一位有担当的人,一位高尚的人。

至今,在我的脑海里,时时会浮现一幅图画:我和吴老同住一个院子,那是十几年前一个春日的下午,百花争艳,我从窗口看到吴老与夫人高老师并排坐在院子一隅的长椅上,沐浴在金色阳光下的他们,是那么的静好,使我不禁思索生命的价值和人生的意义。

人的一生是如此短暂,恰如周围一岁一枯荣的草木。就物种而言,活着的意义就在于传承。但不同的是人会思考,人不仅传承身体,还追求精神的传承。吴老已经告别这个世界,但他的精神还像种子一样,不断播撒到后代的生命中去,他的生命还在延续。

吴老是不朽的!



主持人

中南大学湘雅二医院党委书记周智广教授点评

吴阶平院士是一位传奇似的人物。讲述人韩启德院士,是我国医学人文的思考者和实践者。他大力弘扬医学人文精神,主张医学的温度。有幸聆听他们的师生故事,绝非易事。

林巧稚:难以割舍的眷恋

▲ 分享人 北京协和医院妇产科主任 郎景和院士

她是中国现代妇产科学的主要开拓者和奠基人之一,她称自己是一辈子的值班医师,她亲手迎接了5万多个新生命,被称为“万婴之母”。她就是首届中国医学科学院、中国科学院唯一的女学部委员——北京协和医院第一位中国籍妇产科主任林巧稚教授。

2020年,是纪念林巧稚教授诞辰118周年。作为林巧稚大夫的学生、同样是著名的妇产科专家、北京协和医院妇产科主任郎景和院士,深情地分享了恩师林大夫一生平常而不平凡的故事,感人肺腑、动人心魄。



林巧稚 学部委员
美联读书会 拨一拨



致敬医大家—林巧稚
分享人:郎景和

爱国情怀:魂系中华

每年的12月23日是林巧稚大夫诞辰。我们都会在这个时候开会纪念林大夫。

林大夫去世已经37年了,也许,现今绝大多数医生并没有见过林大夫。但大家都会感觉到她的存在。这使我想起,一位市长的墓碑所写的——如果你想寻找他的纪念碑,就请看看你的周围。在我的心中,林大夫就在我们周围。

一种难以割舍的眷恋

着共和国的脚步,她和祖国一起成长,让理想变成了现实,由弱者变成了强者。

林大夫,以一名女医生所追求的真理,所走过的道路,告诉人们,只有将自己的志愿与国家、民族的命运结合在一起,才有出路。林大夫说得好:个人奋斗的力量是渺小的,党、祖国和人民才是巨大力量的源泉。

是啊!从留学,到外交,她从未改变过一颗赤诚的“中国心”!

她说,“这大概是我的一种责任感,一种难以割舍的眷恋……”

医学思想:预防为主 要临床不要离床

大夫的医学思想非常值得研究和学习,其哲学内涵已不仅仅在于医学本身。林大夫特别重视预防。她常说,妇产科,特别是产科的根本是预防,是医疗保健。

“妊娠不是病,妊娠要防病。”这是她的一句名言,是她对妊娠保健的深刻见解,也是后来发展很快的围产保健医学的认识基础。

林大夫十分重视科普工作,普及医学科学知识是贯彻预防为主方针的重要组成部分。她著文、演讲、接见妇女和青少年,亲自到门诊、病房做面对面的

宣传。一个最高权威专家亲手编写最通俗的科普读物,用心何其良苦!

大夫强调的另一个医学思想和行医观念,便是“实践第一”。她认为,一个临床医生绝不要离开病人。要临床,不要离床,离床医生不是好医生!

她经常说,医生的对象是活生生的人!他们有思想、感情、意愿、要求,有家庭与社会背景等各种因素的影响。看病,不是修理机器!医生,不能作纯技术专家!这是何等重要的真知灼见!在今天,更是熠熠闪光。

服务精神:一生辛劳 一颗真正的母亲心

也许,很少有人像大夫这样辛苦:她勤勤恳恳地工作了几十年,直到八十多岁;在病中、在梦中,还在想着接生,想着妇女和儿童……

她没有结婚成家,医院和病房就是她的家。她的办公室就在产房对面,产妇的一声不寻常呻吟,她都能敏锐地听出来。开会回来,她首先去看的是病人。

她还有个家,在东单的一个小楼上。但,与其说这是家,毋宁说是她暂时逗留歇息的地方。就是在这个家里,一部电话还是始终连着妇产科。几十年间,它一直牵动着林大夫的心。

我们都会有值班或者休息,可是,林大

夫却是“一辈子的值班医生”。当实习大夫时,她就愿意为产妇擦擦汗、拉拉手,这是一种不可低估的鼓励;个人开业时,她将钱偷偷放在贫苦产妇的枕下;成为著名专家,她还是愿意摸摸病人的头,掖掖病人的被角……她的一启齿、一举手、一投足,无不体现了对病人的深切的爱。这是一颗真正的母亲心!

主持人

北京清华长庚医院创院院长董家鸿院士点评



林巧稚教授在我们心中,就是名副其实的“最美奋斗者”。